

¡a pelear juntos!

COMPANERO

BOLETIN DE LUCHA SINDICAL

AÑO 1 - N° 1 JUNIO - 1972

Precio del ejemplar: \$ 25

RESISTIR

- en cada casa
- en cada barrio
- en cada fábrica
- en cada oficina

—“Dale, firmá, que todo eso te lo hiciste vos”, le dijeron, dándole un papel y una lpicera.

—“No firmo nada”, y los tiró la lpicera. Ustedes saben bien que me lo hicieron ustedes”.

Venda en los ojos, plantas, varios días sin comer,

golpes, manoseos vejámenes. Tenía las marcas. Tenía la moral íntegra.

Llegaba a la pensión como todos los días. No pensaba detenerse en el bar, pero el dueño lo llamó. Lo

llevó adentro, no fue como otras veces una larga conversación de amigos. “Que estaban ahí que se habían llevado a su compañero de pza, que se fuera pronto, que le daba unos pesos, que no se preocupara, a las órdenes para cualquier cosa.

No lo pudieron encapuchar. La gritería y la presión de sus compañeros lo impidió. El oficial se vió obligado a prometer buen trato y a llevarlo antes a su casa para avisar y recoger alguna ropa.

Cuando lo fueron a buscar al Banco (sucursal 19 de Repùblica) todos dijeron que no estaba. La segunda vez tuvieron que buscárselo por todo el edificio.

En la repulsa y la manifestación en contra participaron hasta algunos jefes del Banco. El oficial se quejó al Directorio: “que todo había sido preparado”, “que querían dejarlos mal ante la gente”.

POR LA LIBERTAD DE LEON DUARTE

“En momentos en que la Unión de Obreros de Seral está discutiendo con la patronal una fórmula para poner fin al diatado conflicto, es detenido el compañero León Duarte, dirigente del Sindicato de Funsa y asesor sindical de la Unión de Obreros de Seral”.

Así comienza el comunicado conjunto de ambos gremios, Seral Funsa ante la detención del Secretario General del Sindicato de Funsa.

Como a tantos otros, sin darle explicaciones, se lo llevaron de su casa. Como a tantos militantes sociales, por su participación en la lucha del pueb'o, por la solidaridad con los que se rebelan contra la explotación, lo apresaron las “fuerzas del orden” de los de arriba.

Por eso se lo llevaron, porque entiende lo que es la solidaridad con los que luchan por lo que les pertenece.

Pero por eso también es que la movilización se ha empezado a hacer sentir. Por eso es que su gremio está junto a él, como está junto a los demás obreros de Funsa detenidos. Porque esa movilización es la única garantía que tienen en el momento los presos. Porque las asambleas, los paros, los peajes informando al pueb'o que vienen haciendo los obreros, son el medio para evitar más arbitrariedades aún.

Por eso también los obreros de Seral exigen su libertad, como la de todos los presos por luchar junto a ellos.

Por la libertad de León Duarte, de los obreros de Funsa y Seral, de todos los presos políticos, ¡luchan ahora!

**“CON BALAS
NO SE MATA
EL HAMBRE”**



TIENE RAZON! SEÑOR PRESIDENTE

LAS PALABRAS

"Defiendo el rigor y la exigencia del interrogatorio, que evita sangre y evita muertes en esta guerra. ... 'Rigor y exigencia no son sinónimo de trato inhumano. Nadie ha impartido una orden semejante. (De la carta de Bordaberry a los Obispos, 15/6/72).

LOS HECHOS

"Han matado a un muchacho, torturándolo hasta morir, en el cuartel del departamento de Treinta y Tres. Se trata de Luis Carlos Batalla, un obrero de 32 años, casado y con dos hijas". (Juan Pablo Terra en el Senado).

"La práctica del encapuchamiento, que el propio señor ministro condenó, se mantiene sistemática.

El sometimiento a plantones. La marcha de detenidos, encapuchados y esposados, en superficies quebradas, determinando caídas y golpes en la cara.

Casos de detenidos sometidos a la carencia de agua y alimento durante varios días". (De la denuncia del Sindicato Médico del Uruguay y la Federación Médica del Interior, elevada al Ministro de Defensa).

"Héctor Collazo, 28 años, entra al Hospital Militar el 29 de abril de 1972. Presenta fractura de pierna izquierda; sin tratamiento. Llegó con infección gangrenosa. Tiene traumatismo importante, golpes en el abdomen y gran anemia.

Pedro Varela, ingresa al Hospital Militar el 3 de mayo de 1972. Tiene 39 años. Está lleno de hematomas por todo el cuerpo; presenta grandes erosiones de cuello; lleva diez días prácticamente sin comer; situación de anemia.

Sosa Torres, de 38 años, obrero de Juan Lacaze — de Campomar —, presenta erosiones graves de cara y cuello;



Nuevamente intentan asustarlos

Hace cerca de un año fueron con el pretexto de encontrar bombas y secuestrados. No encontraron nada de lo que buscaban. Había siete compañeros con la firme convicción de pelear contra la explosión.

Eso les dio rabia; destrozaron el local, robaron el mimeógrafo y ropas de compañeros, y se los llevaron a un cuartel.

Ahora volvieron el 16. Llegaron 3 casquitos, con sus linternas, revisando gente por la calle, cacheando, pidiendo documentos. Cuando llevaron al sindicato miraron para adentro y preguntaron qué era eso, se les contestó que era un sindicato. Entraron, pidieron documentos y se fueron. Pero utilizaron las radios que llevaban para llamar una "chanchita". Esta vino de inmediato. Se plantaron tres de la Metro con sus metralletas apuntando al local.

Entró el oficial a cargo, pateando los tarros de pintura, seguido de los demás militares que se sumaron a los destrozos de todo lo que encontraban.

El oficial le hizo algunas preguntas a un compañero:

— "¿Dónde están los berretines? ¿Qué dice ahí?", señalando un cartel a medio pintar. Prepotencia. Golpes. "Y ustedes, ¿qué hacen?" "Nosotros luchamos por la libertad de los obreros".

Y al otro día, nuevamente, desde el viejo local del Sindicato de Resistencia de Obreros Panaderos de La Teja se siguió organizando la pelea.

hematomas en todo el cuerpo; grandes quemaduras del escroto". (Zelmar Michelini en el Senado).

En la madrugada del martes 13, el doctor Bonilla fue internado, por razones de urgencia, en el Hospital Militar, siempre como detenido. El diagnóstico médico establece que el doctor Bonilla sufre hemorragia izquierda orgánica, motivada por un accidente vascular isquémico (falta de irrigación sanguínea). Las causas de esta lesión responden a los malos tratos a que fue sometido durante su permanencia en la unidad referida, consistentes concretamente en que se le introdujo la cabeza en un recipiente con agua durante varias ocasiones. Parece innecesario realizar ningún comentario. El doctor Nébel Bonilla es un prestigioso médico cirujano, de probada y fecunda actividad científica". (Zelmar Michelini en el Senado).

"En el Hospital Militar se encuentra internado el señor Estanislao Moas que fue detenido hace unos días por las Fuerzas Conjuntas. El señor Moas tiene una plexia braquial bilateral (parálisis de los dos brazos) y la causa de la misma se debe a los malos tratos recibidos durante su permanencia en una unidad militar. Concretamente entre otros apremios físicos el señor Moas sufrió reiteradamente estiramiento de los brazos lo que le produjo esa parálisis". (Zelmar Michelini en el Senado).

"Minuto a minuto se están planteando denuncias tras denuncia de los malos tratos a que se ven sometidos muchos hombres y mujeres en las unidades del ejército... tenemos las pruebas... pero además tengo otra cosa muy importante, tengo el silencio del gobierno en todo esto.

Cuando el silencio cae sobre nuestras acusaciones, yo debo entender que (el gobierno) no está en condiciones de rebatir nuestras afirmaciones, porque nuestras denuncias, perfectamente avaladas, son ciertas". (Zelmar Michelini en el Senado).

Cuando se denuncian estos hechos la Cámara queda sin número.

LAS PALABRAS

"La responsabilidad que me ha tocado no admite alternativas, sino enfrentar la ejecución con todos los instrumentos que la Constitución y las Leyes ponen a disposición. Es bueno recordarlo: el estado de guerra interna y la suspensión de garantías individuales fueron aprobados y prolongados por la Asamblea General, representación auténtica, en una democracia, de la voluntad popular". (Bordaberry, de la misma carta).

LOS HECHOS

Susana Tosar Errecart de Musto fue detenida el 14 de abril y procesada por el Juez de Instrucción de Ser. Turno, ya que fue detenida antes de que entrara en vigencia la jurisdicción militar.

El Código de Procedimiento es terminante en cuanto a que ningún detenido puede ser sacado para ser interrogado ni por la policía ni por fuerza alguna, si no es con la autorización correspondiente del Juez, que es el tenedor de esa persona, quien avalará las exigencias que se planteen. Pues, sin consultar al Juez y llevándose por delante absolutamente todas las normas legales y constitucionales, Susana Tosar Errecart de Musto, fue sacada de la cárcel central el 29 de mayo, devuelta esa misma noche después de someterla a toda clase de torturas psicológicas y tenerla de plantón y con capucha; luego el 30 de mayo y finalmente el 30 de junio y no ha regresado.

A través de todo esto hay un problema de competencias. La división de poderes no ha sido respetada absolutamente para nada.

Y esto es absolutamente cierto: la Constitución y la Ley se las tragaron por orden de algún Jefe de alguna Unidad Militar, bajo la responsabilidad del Poder Ejecutivo, vulnerando nada menos que las garantías del debido proceso". (Zelmar Michelini en el Senado).

NO SON INVENCIBLES

Quieren embretarnos en su alternativa de "paz o guerra", de "su" paz y de "su" guerra. Quieren hacer creer que son ellos los que buscan la paz. Mientras tanto siguen reprimiendo, siguen explotando.

Unirse y resistir, esa es la manera de enfrentarlos.

ESCALADA CIVICA Y ESCALADA REPRESIVA

La crisis social y económica, la crisis política del sistema, la acción de métodos de lucha revolucionarios en el movimiento popular, han hecho cambiar radicalmente al país en estos últimos años.

Es claro por un lado, el aumento de combatividad y conciencia en amplios sectores del movimiento popular y por otro lado, para frenar ese aumento de conciencia que muchas veces amenazaba con dificultar la aplicación de la política antibrera que era necesario imponer, se llegó a niveles de represión nunca antes alcanzado. Es en este período que aparecen las militarizaciones, los confinamientos masivos, las suspensiones de garantías, los proyectos de Seguridad del Estado y de Registro de Vecindad, las torturas, el Estado de Guerra.

Combinado con estos métodos "duros", se utilizaron los métodos tradicionales para adormecer al pueblo. Proclamaciones de que eran defensores de un orden opuesto al "caos" que querían imponer los "enemigos de la democracia". Junto con esto propician la escalada cívica, la campaña electoral, las elecciones con represión, para que el pueblo se olvidara del país real en que vive, para que creyera que con esa fórmula se solucionaban todos sus problemas. Juegan en su cancha y allí tienen todas las de ganar.

En 1972 siguen usando ambas técnicas. Por una parte Acuerdo Nacional, gabinete de coalición, ley de seguridad, cháchara democrática, son la continuación de la escalada cívica. Por otra parte tortura, asesinatos, tropellos de toda índole (en el marco de la llamada guerra interna) son la continuación de la escalada represiva.

A partir de 1968, en la resistencia a todos los niveles contra la dictadura constitucional, las fuerzas populares iban pasando a la ofensiva.

En 1971, en torno a la engañifa electoral, ese proceso se enlenteció, la oligarquía jugando en su garito, con los dados cargados y las cartas marcadas consumió su gran fraude. Simultáneamente prosiguió la escalada represiva.

NO DEJARSE GANAR POR SU PROPAGANDA

La ofensiva militar desencadenada no viene sola. Ella va acompañada con la propaganda, con la acción de diarios, radios, T.V., comunicados, rumores falsos echaos a correr, etc. Esta es la guerra sicológica.

Combinando represión y propaganda buscan ani-

quilar física y moralmente al movimiento popular y a sus destacamentos de vanguardia, buscan someter la rebeldía, buscan acostumbrar a la gente a vivir de rodillas, penetrar a todo el país con la plaga de la resignación, el quietismo, el miedo. Buscan en definitiva hacer pensar a la gente que ya no hay nada que hacer, que el único medio de sobrevivir es amansarse, dejar la lucha, rendirse.

Miles de presos, centenares de acusados como sordiosos, con o sin proceso de justicia militar, el país batido de norte a sur. La oligarquía a paso de ganso festeja sus "triumfos". Anuncia la inminente solución definitiva del problema de la sedición.

Este juego ha creado en amplios sectores un estado de desánimo y desorientación. Sin embargo, era previsible que el enemigo actuara así. Ya lo había hecho en muchos lados. Era lo que le servía.

Ciertas prédicas desarrolladas en el seno del movimiento popular, particularmente el año pasado, parecían no tener en cuenta este hecho.

En 1971 se vivió una cierta euforia de triunfalismo cortoplacista en vastos sectores. El trasplante del "caso Chile", la constitución del Frente Amplio, las acciones exitosas de otra índole abonaban esa perspectiva, asentada en una natural necesidad de creer que lo que quería estaba a la vuelta de la esquina.

Así es que se elaboró la esperanza de un triunfo electoral sobre los partidos tradicionales de la oligarquía. Así también, más o menos expresamente la perspectiva de un triunfo a corto plazo por vía electoral o por otra vía (o por una combinación de ambas) ganó terreno.

Pero ocurre que el triunfo no estaba a la vuelta de la esquina, pero tampoco la derrota, y esto importa tener muy claro.

A LA LOGICA BELICA, LA LOGICA DE LA LIBERACION

Aquí no hay una guerra civil. Aquí lo que existe es una crisis profunda del sistema y una resistencia, pacífica y violenta, a la consecuencias de esa crisis.

Ante eso son los de arriba, es la oligarquía, son sus personeros, los que han declarado su estado de guerra que va contra el pueblo, contra el país. No hay por tanto para el pueblo, para el movimiento popular, una "lógica belica", una "lógica de guerra". Esa es la "lógica" del enemigo. Lógica que no hay que aceptar porque es la lógica del acostumbramiento, de la sumisión, del miedo, del crimen.

Esa "lógica de guerra" del enemigo es la continuación, la radicalización de la lógica esencial del sistema capitalista: la explotación, la opresión. Por lo tanto la violencia contra los trabajadores, contra el pueblo. Violencia que en los períodos prósperos queda relativamente enmascarada. Violencia del capitalismo que en los períodos de crisis y peligro para el sistema se muestra en toda su magnitud.

Aquí el conflicto principal sigue siendo entre los que explotan, los que dominan violentamente al pueblo trabajador y los que luchan por liberarse de esa dominación.

Frente a esa violencia esencial del capitalismo, frente a esa "lógica de guerra" del enemigo, no es la tregua, la vuelta atrás imposible al Uruguay que mu-

rió, la normalización, la pacificación sin lucha, de lo que se trata.

Se trata de oponer a la lógica del enemigo nuestra propia lógica. Oponer a su lógica de la opresión, nuestra lógica de la libertad. Oponer a su lógica de sumisión nuestra lógica de rebeldía. Oponer a su lógica del privilegio nuestra lógica de la justicia. Oponer a su lógica de la regresión nuestra lógica de la revolución.

Su lógica y la nuestra son incompatibles. No hay una "lógica" para el país. Hay la lógica de una clase y la lógica de otra clase. Enfrentadas, anatagónicas. Puesto que se trata de una lógica muy vieja, muy conocida, muy demostrada que es la que ha recorrido toda la historia de la humanidad: la lógica de la lucha de clases.

En eso estamos. Es una coyuntura en que en el Uruguay saltan las molduras, los adornos, las pinturas que impiden ver la arquitectura real del edificio. El régimen capitalista, en lo económico, en lo político, en lo social, se muestra tal cual es.

Es una época de opciones reales. Cada cual se va a alinear —más allá de palabras— de un lado o de otro. Con la oligarquía o con el pueblo.

Alinearse con el pueblo supone asumir todas las consecuencias de esa lógica de la lucha de clases, y por tanto de esa lógica de la libertad, de la dignidad, de la justicia, de la revolución.

ORGANIZAR LA RESISTENCIA POPULAR

La crisis es irreversible. "Con balas no se mata se hambre" gritan las paredes de los barrios obreros. "La guerra es contra el pueblo. No nos detendrán" proclama la muchachada rebelde.

En la Asamblea de Comités de Base de la CNT se hicieron oír propuestas claras: plan de lucha en ofensiva, emplazar al gobierno.

En Secundaria y UTU se lucha contra el facismo, se teje la red solidaria con los gremios en conflicto, se denuncian las torturas.

En fábricas y en bancos se para cuando se llevan a compañeros detenidos.

La miseria es grande. La bronca también. El salario no alcanza y falta el trabajo.

Eso es lo que quieren tapar con su lógica de la guerra.

Pero la guerra no empezó ahora. La empezaron antes. Cuando empezaron a explotar. Cuando empezaron a morir niños de desnutrición. Cuando a las confortables residencias puntaestefias se le contrapusieron los cantejiles y los pueblos de ratas.

Hay reservas morales, hay condiciones para la pelea en nuestro pueblo, particularmente en la clase obrera, es el estudiantado joven, en sectores de asalariados medios que han hecho una rica experiencia de lucha.

Frente a la guerra desatada por los de arriba, una sola tarea: organizar la resistencia popular.

Resistencia en cada lugar, resistencia de obreros y estudiantes, resistencia popular, resistir a fondo, a todos los niveles, resistencia para pasar a la ofensiva.

Todo los días el combate recién empieza, todos los días se agrega más gente. Así al acumular fuerzas, luchando. Hasta el triunfo final.



*Estafa salarial,
conflictos obreros,
represión,
presos políticos,
movilización.
Distintas
posiciones*

PROFUNDIZAR LA L

Así se dijo en el Encuentro Nacional de Comités de Base de la CNT y gremios fraternales. Muchos comités de base de fábrica, muchos gremios expresaron la necesidad de profundizar las medidas de lucha. Paros de 24, 48 y 72 horas, sucesivos; emplazamiento al gobierno; huelga general, fueron algunas de las medidas propuestas.

"Compañero" ha considerado de interés conversar con integrantes de esos gremios.

Hoy publicamos los primeros resultados de esa tarea. Las entrevistas fueron realizadas, en varios casos, a trabajadores que habían actuado como delegados en el congreso. Si bien las respuestas son de responsabilidad personal, son, en términos generales, coincidentes con la posición del comité de base o del sindicato.

Hemos preferido, dada la imposibilidad de publicar la integridad de los reportajes, separar estos

por temas, aunque con cada delegación "Compañero" conversó en forma individual.

"Ya no se puede comprar un par de zapatos"

Cristalerías. — "El año pasado yo podía comprar un par de zapatos con dificultad, este año ya no los puedo comprar. Ya no podés hacer muchas cosas, fijate nomás el costo del boleto. Con las ocho



horas no te alcanza y tenés que hacer extras. Ya no se puede estudiar por lo que cuesta y porque después de 10 o 12 horas de trabajo no te quedan ganas de nada.

Philips. — "El Sindicato recién se ha iniciado y ha ido progresando. La situación económica ha golpeado a la gente".

General Electric. — "Es infernal. Hay que trabajar muchas horas para poder ganar algo. Esto atenta contra la familia, es poco el tiempo para estar con ella. Y la T.V. ocupa el poco tiempo disponible y quita la libertad, es como la esclavitud del salario".

"20%: no hay dos opiniones"

Ghiringhelli. — "En este tema no hay dos opiniones. La opinión generalizada es que el aumento ha sido misérísmo. No alcanza a cubrir en una mínima parte lo que significa el salario frente al costo de la vida. La opinión de la gente es que hay que hacer todo lo posible para sacar mejores niveles salariales".

General Electric. — "Desde que la COPRIN congeló los salarios, ya quedaba un gran porcentaje de deuda con relación a los salarios. Cuando se dio el 20% hasta 'El Día' decía que el poder adquisitivo de la moneda desminuyó en un 15%. Las consecuencias de todo esto no afectan a la oligarquía, y es el pueblo el que paga las consecuencias".

Textil Ferrés. — "A nivel del gremio textil hay una evaluación de tareas. Significa estudiar cada tarea, para el salario. Pero esto por diferentes motivos quedó en los papeles Junto con el salario, esto es un punto importante para la movilización del gremio textil".

Curtiembre Martí. — "En este momento el gremio ve que cuando impongan la veda va a faltar el cuero y se va a tener que enfrentar a una lucha por fuentes de trabajo. Aún falta crear mucha con-

miento, sobre todo las que llevás directamente provocan una manifestación de rebeldía".

UBUR. — "Hace tiempo que la gente discute políticamente y eso le permite enrascar los aspectos reivindicativos con los problemas de fondo. No alcanza con que algunos dirigentes tengan opinión sobre estos temas. Todo el gremio debe discutirlos, tomar posición y entenderlos".

"No transamos con que haya ni un sólo preso político. En ese sentido cuando tuvimos un preso no cesamos la lucha hasta que lo liberaron".

"Siempre hemos sido solidarios con todos los conflictos y estamos siempre dispuestos a recibir al que está peleando".

Ghiringhelli. — "Cuando el asesinato de Paso Molino, se hizo una asamblea y se fue al sepelio. Había indignación. Lo sentíamos todos. Es algo general, no de Ghiringhelli, es de todos. No solo acá. Debe moverse la CNT. Todo el grueso del movimiento obrero. Nuestro gremio va a estar".

"La paz sólo vendrá con la lucha"

Laboratorio Gramón. — "Es estado de Guerra es claramente contra el pueblo, dado que se cercenan las libertades y se sigue hambreado".

"Habiendo presos, congelación de salarios, no se puede pedir una pacificación. Se pide la paz para conseguir la justicia social pero ésta sólo vendrá con la lucha".

Tem. — "El gobierno está usando niveles más altos de represión porque las medidas ya tomadas no le alcanzaban y trata de que esa represión sea aún mayor con la Ley de Seguridad del Estado".

Te hablan de pacificación y al mismo tiempo encarcelan y torturan".

Textil Ferrés. — "¿El acuerdo nacional? No da para comentarios. Es la unión de la oligarquía".

Quieren cerrarle las patas al movimiento obrero, buscan el amansamiento".

"Radicalizar la cosa"

Textil Ferrés. — "Ya un compañero en la primera asamblea en abril para tratar las medidas de lucha propuestas por CNT, había dicho que había que dar al gobierno un plazo, para que se definiera. Eso era algo nuevo para nosotros".

"Aprobamos estos puntos para el emplazamiento:

—Retirar delegados obreros de la COPRIN. Derogación del organismo.

Aumento salarial, respuesta sobre el otro 20%. Restablecer libertades públicas y sindicales. Libertad para los presos políticos.

"Se hicieron asambleas por turno, en total (mañana, tarde y noche) fueron prácticamente nueve horas de Asamblea. Incluso con la participación de gente que no se había manifestado hasta ahora".

Laboratorio Gramón. — "Las medidas actuales no ofrecen perspectivas. La gente se pregunta: y después de esto ¿qué? No hay efectividad, ya que las patronales y el gobierno no dan respuesta".

Tem. — "Emplazándolo, obligás al gobierno a que dé una respuesta".

Textil Ferrés. — "El emplazamiento sirve porque pone un tope a las cosas. No se puede amenazar sin actuar. La única forma de dar conciencia a la gente y a la vez lograr los objetivos es poner un plazo. Si vos no le ponés un plazo el gobierno te toma para la chacota".

Curtiembre Martí. — "Hay condiciones para la pelea. Cuando se aprobó el 20%, la gente, aún la que no tenía clara conciencia, pedía medidas más radicales. ¿Nos vamos a quedar quietos?, decían".

Philips. — "Los paros parciales desgastan y no se ven los resultados. Cuando el conflicto nuestro lo aprendimos. Los hechos concretos muestran la necesidad de la lucha".

General Electric. — "El emplazamiento fue aceptado, la base decidió entre dos métodos de lucha, uno el de la mayoría de la CNT y el otro que muestra un horizonte. No es lo mismo la lucha con un plazo que sin él".

Ghiringhelli. — "El Encuentro Nacional de Comités de Base fueron cuatro delegados del Sindicato. Nuestra posición fue la misma que la de FUNSA y de todos los gremios de la tendencia".

En nuestra intervención dijimos... bueno es público que entendíamos que se debía por así decir radicalizar la protesta salarial. Era la posición del gremio.

"Es indudable que las opiniones que se vertieron en el Encuentro nos llamó la atención que la tendencia de la clase obrera venía incrementando la idea de radicalizar la cosa, de profundizar más la lucha. No seguir estrictamente la línea que estaba llevando en eso CNT. Y muchos gremios nunca pensaron que hablaran así".

"Si en ese encuentro, la asamblea en lugar de haber sido consultivo hubiera sido resolutiva no se lo que hubiera pasado. Si hubieran votado los Comités de Base en ese momento, la cosa hubiera estado muy peleada en cuanto a la propuesta del Secretariado de CNT y a la posición de profundizar la lucha".

LUCHA AHORA

ciencia, pero esa conciencia sólo se adquiere en la pelea".

"Enfrentar lo reivindicativo con los problemas de fondo"

Textil Ferrés. — "El asunto del bolsillo, el aspecto económico es el primero que se siente, el más inmediato. Las denuncias de detenciones allana-

Philips. — "No a la paz del garrote sino a la paz que venga de la justicia para todo el mundo. El estado de guerra golpea a todos. Mucha gente se va dando cuenta. Es para proteger los intereses de ellos, no los del pueblo. Toman los resortes necesarios para seguir haciendo lo que quieren. El estado de guerra es en primera instancia contra las organizaciones de combate, dado que su desarrollo hacia peligrar sus intereses de clase. También atacan a los gremios que son otro peligro".



LUCHA EN LA ENSEÑANZA UTU CONTRA EL BID

Escuelas de la Universidad del Trabajo ocupadas, paros de funcionarios, movilizaciones callejeras, represión. En este contexto el Parlamento discute el convenio de UTU con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID).

EL CONVENIO

En lo económico el préstamo no es modelo de generosidad. Entre las comisiones y el interés suman un 6% de réditos que se agregan a la cuota semestral de pago por el préstamo. Igual que lo haría un banco con un cliente cualquiera, dejando de lado el carácter de benefactor desinteresado y propulsor del desarrollo latinoamericano.

Lobos con pieles de cordero. Los dólares que nos prestan, sólo pueden ser gastados en EE.UU. y los países que ellos controlan por medio del Banco, y la mercadería debe ser transportada por barcos mercantes de EE.UU. (los más caros del mundo) o los que ellos consideren más convenientes para su interés.

Pero el control va más allá de lo económico, el Banco no entregará el dinero hasta que no se contrate a técnicos docentes, administrativos y contables para la programación de las actividades docentes y futuras de la UTU (y ya de paso sacan una tejida destinada a ello 334.000 dólares).

Estos técnicos serán los que entre otras cosas realizarán "evaluaciones del sistema de educación técnica que incluye las causas de la deserción escolar y la programación de recomendaciones específicas para aumentar la retención del sistema, tales como la formulación de la política de selección de alumnos, el establecimiento de centros de orientación vocacional y el otorgamiento de ayuda a los alumnos necesitados. Medidas todas que permiten fichar, seleccionar y separar a aquellos alumnos que no quieren que sea hipotecada la UTU y se convierta en una sucursal de los programas de educación del imperialismo norteamericano.

LA MOVILIZACION

El día 13 de junio se realizó la Asamblea Nacional de Docentes, Profesores y Administrativos de la Universidad del Trabajo.

Paros de brazos caídos con ocupación de los lugares de trabajo fue una de las medidas adoptadas.

Se movilizan contra el convenio con el BID, y por otros puntos: rechazo de la reestructura presupuestal que aumenta las horas de trabajo y reduce los salarios; creación de una Comisión de Presupuesto donde haya participación gremial de los funcionarios.

Frente a las medidas adoptadas la Interventora de la UTU clausuró las actividades hasta el

miércoles 11, fecha en que terminaban los paros.

Por parte de los alumnos también se resiste la firma del convenio. El punto principal de su plataforma es éste, pero también levantan otras exigencias como ser instalación de un comedor estudiantil. (Alumnos de corta edad asisten a los cursos cumpliendo largos horarios).

Las torturas, la represión y el estado de guerra son denunciadas en forma permanente en la lucha del estudiantado.

LA REPRESION

La represión no está ausente. Defender la enseñanza es un delito para los de arriba y por eso la emprendieron con los estudiantes de la escuela Unión.

A las dos de la mañana se detuvo un patrullero. A los pocos minutos llegaron cuatro más y dos Maverick.

Los estudiantes estaban dedicados a la limpieza del local cuando aproximadamente veinte tiras invadieron la escuela.

Armas en mano se abalanzaron sobre éstos, obligándolos a ponerse contra la pared. Una lluvia de golpes se descargó sobre ellos.

Se lee en un volante que recojimos próximo al citado instituto con respecto a este atropello:

"Es difícil describir lo que aconteció a continuación, pero lluvia de golpes, cachiporras, puntapiés, es algo que nunca olvidaremos. Varios de nosotros fuimos apartados del resto del grupo, llevados al patio de la escuela y así se nos dió "un tratamiento especial" según ellos". "Las huellas que han quedado en los cuerpos de los compañeros (uno de ellos con una costilla fracturada) no merman para nada nuestra firme decisión de LLEVAR LA LUCHA HASTA LAS ULTIMAS CONSECUENCIAS" "...nos ataron aparentemente con nuestras bufandas, el saco a la cabeza para impedir toda posibilidad de vernos. Allí se dedicaron a toda clase de manoseos amorales, entre los cuales se encuentran patadas a los testículos, llámidos maricas y que iban a proceder en consecuencia con nosotros y muchas cosas que no vale la pena relatar.

Aquí se dieron a la fuga, previa amenaza de que iban a quedar varios agentes afectados a nuestra custodia con la orden de disparar a la cabeza al que se volviera.

Nosotros, estudiantes de UTU, reafirmamos una vez más nuestra decisión: no seremos cretinos útiles al servicio del imperialismo; seremos técnicos al servicio del pueblo".



60 días de
conflicto
en
Pablo
Ferrando
Lock-out
patronal

Jarde Camur viola 8 horas

Los obreros de esta empresa donde se arman los coches BMW, MORRIS y MERCEDES BENZ, llevan ya casi un mes de conflicto. Este se origina por las agotadoras jornadas que los obreros deben cumplir, a veces de más de 13 horas. A esta violación de la jornada de 8 horas, se suman otras violaciones de leyes como la del trabajo de menores, los que deben trabajar 6 horas, pagándose 8, y cumplen las mismas jornadas que los mayores.

No se ajusta el laudo, se violan las categorías, hay obreros fuera de planilla, no se pagan los aportes a la Caja, son algunas de las arbitrariedades de la empresa.

Frente a todo esto, el personal comenzó a or-

nizarse sindicalmente para resistir esos atropellos.

Para impedir la unión de los obreros, la empresa, el 25 de mayo despidió a uno de los que impulsaban la sindicalización.

Como respuesta, los obreros declaran la huelga general exigiendo:

— Reconocimiento del Comité de Base de fábrica.

— Reposición del compañero despedido.

— Cumplimiento del laudo.

— Categorización.

— Cumplimiento de la ley de 8 horas.

— Puesta en planilla de los obreros que aún no lo están.

— Cumplimiento de la ley de insalubridad.

MOVILIZACIONES

El UNTMRA (Metalúrgicos), el SUNCA (Construcción) y los maestros vienen realizando movilizaciones por sus reivindicaciones.

El lunes se realizó la manifestación de la CNT por 18 de Julio, contra la guerra y reclamando soluciones que permitan alcanzar la pacificación.

Se vienen realizando movilizaciones en el Centro, contra las torturas. Arden barricadas, han resultado heridos, entre ellos un Maverick policial, Ministerio de Relaciones Exteriores que sufrieron serios deterioros.

Lock-out patronal

El personal de Pablo Ferrando lleva más de 60 días de conflicto con la empresa. Se presentó un petitorio de convenio con la empresa que se basa en: 1) Ajuste y regularización de categorías; 2) Prima por antigüedad de \$ 2.000, en las categorías topes con una retroactividad de tres años; 3) Sistema mensual de promociones; 4) Retroactividad del convenio al 1-3-72.

El 30 de abril la empresa interrumpe las negociaciones. Frente a esto se plantean medidas de lucha, paros con ocupación de planta baja de la casa central y de las seis sucursales.

El día 15-5-72 se reanudó el diálogo con el Directorio manteniéndose hasta el viernes 10, en que se decreta el Lock-out. En el correr de esos días la empresa no concurrió a las reuniones a la que la convocó Coprin.

La empresa está representada por Enrique Muñoz; director de Teleprograma, Orlando Dovat: Gerente General del Banco Comercial y ex Presidente de la Asociación de Bancos del Uruguay, responsable directo de las represalias tomadas contra los compañeros bancarios, en el conflicto del 69. Héctor Besada implicado junto con su hermano en las financieras que giran alrededor del Banco Comercial, Arnaldo Abaracón; ex director del Banco Comercial y vinculado a las Fábricas Nacionales de Cerveza. Pedro Bonavia Ferrando, el director técnico de la empresa, Juan Arcos Ferrando, presidente del Directorio y Germán Abaracón.

Los 180 funcionarios nucleados en el Sindicato de Pablo Ferrando siguen en la lucha decididos a ganar lo que le corresponde por derecho.



VALE LA PENA RESISTIR

Este texto que publicamos pertenece al libro de Wilfred Burchett: Mi visita a las zonas liberadas de Vietnam del Sur. Era en 1961, cuando los americanos buscaban aplicar su plan de aldeas estratégicas, que consistían en sacar a las poblaciones de sus lugares de origen y concentrarlas en aldeas fortificadas, para aislarlas así de la influencia del Frente Nacional de Liberación.

Para poner en marcha el plan, montaron, en la provincia de Darlac, un centro de entrenamiento donde decían dar instrucciones en una "nueva" religión y al mismo tiempo el uso de las armas de fuego modernas. Era un primer paso. Pero se rompieron los dientes.

"El pueblo sospechaba y entonces cada aldea del distrito se fingió enviar 10 "ancianos" y otros residentes responsables al centro. El jefe instructor era un coronel americano con la indumentaria de un pastor espiritual, que se llamaba a sí mismo "Eay Teo" (abuelo Teo). Decía ser un norteamericano "nuevo" y se conducía muy cortésmente.

"Somos norteamericanos "nuevos", les aseguró el instructor. "Estamos contra aquellos norteamericanos que ayudan a los diemistas a oprimir al pueblo. Estamos aquí para ayudarlos a volverse realmente independientes: para volverse autónomos de hecho. Pero a fin de ser realmente independientes no deben ayudar ni a los diemistas ni a los Vietcongs. Les daremos todo: arroz, sal, ropa, bicicletas e incluso hasta armas para defenderte ustedes mismos..." Por un momento los miembros de las tribus se confundieron. Algunos norteamericanos ayudaban a Diem, otros clamaban por oponerse a ellos. Y estos norteamericanos "nuevos" se parecen mucho a los "viejos": la misma piel y el mismo pelo. Parecían ser militares pero vestidos de sacerdotes. "No somos sacerdotes", insistió el instructor, sabiendo perfectamente que sacerdote podía ser identificado como colonialismo francés. "Somos enviados por Cristo para ayudarlos; la nuestra, es una religión "nueva", la religión de los norteamericanos "nuevos".

Los miembros de las tribus argumentaron: "Pero ustedes se parecen a los norteamericanos "viejos" que ahora incluso, ayudan a los diemistas a matar a nuestro pueblo".

"Mire — dijo Eay Teo, del cual no había duda de que era del Departamento Norteamericano de Guerra Sicológica — el

camino es éste. Los norteamericanos "viejos" y los diemistas son como un gato. Los Vietcongs son el ratón. Ustedes, el pueblo de las minorías son el arroz. El ratón se cuela en vuestro arroz, entonces los gatos van a matar los ratones. Sin embargo, al hacer así, estropean también vuestro arroz. Si los ratones no vienen al arroz, los gatos tampoco vendrán. Entonces ningún daño harán al arroz ni los ratones ni los gatos".

Los miembros de la tribu conversaron entre ellos, pero aún sospechaban. No

dijo mi informante. "A su nivel no podían tomar decisión en el momento, ya que trataron siempre de encontrar soluciones que redujeran nuestros sufrimientos".

Más de 1.000 miembros de la tribu se reunieron en el sitio del mitin. Un batallón de tropas diemistas los rodeó. Por supuesto que "Eay Teo" se encontraba junto con los gobernadores y los jefes distritales. La formalidad era mínima: "Se ponen de acuerdo en concentrarse o mañana empiezan las operaciones militares contra todas las aldeas del distrito", dijo

desacuerdo con el gobierno y los norteamericanos, serán todos muertos, viejo tonto. Y si usted continúa hablando así le daremos muerte inmediatamente".

"Si a ustedes los matan", exclamó el viejo I Bru, "ustedes pierden sus fincas, sus plantaciones, sus autos, sus hermosas mujeres. Si me matan, pierdo esto solamente — dijo — y se quitó el taparrabo y lo arrojó al jefe del distrito".

"Hubo una excitación tremenda, todos corrieron a salvar al anciano gritando "nada de concentración". Los oficiales fueron arrastrados. Entonces "Eay Teo" subió al tablado y preguntó: ¿Por qué todo este barullo? Nosotros les preguntamos sus opiniones. Ahora pueden marcharse.

El "viejo" con el cual no hablé se fue a informar a los cuadros del FNL lo que había ocurrido. "Brotaron lágrimas de sus ojos cuando les dijimos del heroísmo del anciano I Bru — dijo —, y conmigo enviaron una unidad armada para traer y proteger al anciano. Estaban seguros de que los diemistas lo querían matar esa misma noche. Llegamos tarde. Las tropas ya habían venido desde una posta cercana y se habían llevado al anciano. Fue muerto aquella noche".

Al día siguiente, gente de 20 aldeas se reunieron para rendir homenaje póstumo al anciano. El enemigo vino también e inquirió: ¿Por qué este gran mitin? ¿Cómo saben que está muerto el anciano? Contestamos: "Fue un hombre que siempre hizo bien a nuestro pueblo y como la noche pasada un tigre se lo llevó, le rendimos nuestro postero homenaje".

En el mitin los miembros de la tribu se comprometieron, unánimemente a llevar hasta el fin la lucha iniciada por el anciano y que "únicamente cuando no haya más montes y cuando los arroyos se sequen, el pueblo Rhade aceptaría ser concentrado. Pero nunca llegará ese día. Como sabemos a través de miles de años, los arroyos nunca se secan y los árboles pueden ser talados pero otros crecen en su lugar. Nuestra comunidad puede ser exterminada, pero otras crecerán y prosperarán como los árboles".

Los miembros de la tribu ganaron la batalla contra la concentración. Pueden cercar nuestras aldeas, pero no nuestros corazones. Ellos están prendidos a la revolución.

Todos los días oyí historias similares sobre ésto, tantas veces como tuve oportunidad de sentarme y conversar con el pueblo".

El pueblo vietnamita es uno de los pueblos que más aprecia la paz, y el pueblo de Vietnam es un pueblo que libra en condiciones extremadamente difíciles, una larga guerra de liberación.

En la lucha por la liberación nacional, ante los actos de violencia y guerra de los imperialistas y los colonialistas viejos y nuevos, los pueblos oprimidos de las colonias, semicolonias o países dependientes, tienen un solo camino: responder a los actos de violencia mediante resueltas luchas políticas y militares, mediante la violencia política y mediante la violencia armada de todo el pueblo, la guerra popular, el ejército popular, el frente unido nacional de todo el pueblo, constituyen el camino de la salvación nacional y de la victoria. (General Giap).

querían ser concentrados. Y tampoco deseaban aceptar las armas a lo cual los instó el instructor. Entonces respondieron: "no concentración ni armas".

"Si ustedes rehusan llevar armas para protegerse y los norteamericanos "viejos" y diemistas vienen a matarlos, nosotros no seremos responsables", dijo el norteamericano "nuevo". Y en efecto, a pocos días de la negativa final, enviaron un regimiento a la zona; 5 aldeas fueron incendiadas y violentas personas, principalmente niños y viejos fueron asesinadas. Ahora se ha ordenado a las aldeas enviar nuevamente sus representantes a Van Me Thuot, pero antes de ir se ponen en contacto con los cuadros de resistencia locales y les dan consejos.

"Encontraron difícil aconsejarnos en tan terriblemente importantes cuestiones",

el coronel-sacerdote.

"Estaban muy desanimados", dijo mi informante. "Muchos de nosotros pasaron a través de las ruinas húmedas de las aldeas, otros fueron dejados sin hogar o habían perdido a sus familiares. Parecía que no había nada que hacer, sino ponerse de acuerdo. Entonces un anciano, I Bru de la aldea Boun Djun, subió al estrado y pidió hablar. Tenía cerca de 70 años de edad.

"Nosotros, las minorías étnicas vivimos siempre con nuestra raya (terrenos de cultivos), nuestros montes, arroyos y árboles. Ahora ustedes van a concentrarnos. En ese caso moriremos lentamente. Ustedes tienen tropas alrededor nuestro. Mejor accionen ahora los disparadores y mátenos a todos juntos". El jefe del distrito se abalanzó sobre él. "Si ustedes están en

POR LA VICTORIA DE SERAL

LA UNION DE OBREROS DE SERAL A LA OPINION PUBLICA

Lunes 20 de junio de 1972.

Dentro de cuatro días, el sábado 24, se cumplen exactamente 10 meses de nuestro conflicto. El 24 de agosto de 1971 la empresa JOSE HUGO MOLAGUERO S. A. decretaba lock-out. Cerraba para nosotros las puertas de la fábrica.

Se decretaba para 300 familias una larga temporada de hambre. Una larga temporada de represión. Diez meses cargados de penurias, de sufrimiento. Diez meses de apretarse codo con codo entre los compañeros, compartir la rabia ante la injusticia y seguir, mes a mes, luchando animados por la fe inquebrantable en la victoria, que nos da el saber que tenemos razón.

Desde el principio, desde el mismo 24 de agosto lo sabíamos. Debíamos prepararnos para un largo y duro enfrentamiento.

Conocíamos a la patronal; mejor dicho, conocíamos al patrón. No en balde los 28 años que estuvimos desorganizados nos pisotearon, nos humillaron, nos esclavizaron por unos miserables pesos, a las máquinas de la fábrica. No en balde Molaguero violaba un convenio que habíamos firmado hacia pocos días, luego de un conflicto de un mes. No en balde conocíamos las vinculaciones políticas de Molaguero en Canelones.

Todo indicaba que la cosa iba a ser tremenda. Y lo ha sido. Nadie puede negar que lo ha sido. Cualquiera puede tener una idea de 300 familias acosadas por una empresa poderosa cuyo único objetivo es destruir una organización sindical que defiende a los trabajadores y por lo tanto molesta los planes de explo-

tación patronal.

Acuciados por el hambre, urgidos por los plazos, por los acreedores a quienes no se les puede pagar la comida o el alquiler o las zapatillas que ya han roto los gurises... y no tener de dónde sacar un peso.

Sostenidos solo por la sagrada solidaridad popular. La de Santa Lucía, la de los trabajadores de Montevideo, la de nuestra clase, siempre dispuesta a dar una mano.

Y las influencias de Molaguero también jugaron. Desde ese 24 de agosto del que no nos olvidamos más, la represión nos ha llevado encarcelamiento 184, no exageramos, 184 detenciones ha habido en SERAL. Calabozos, cuarteles, las conocemos todos. La última ya llevó más de 40 días. Son 14 compañeros que hoy están incomunicados entre el cuartel de San Ramón y la Comisaría de Santa Lucía. Todos ellos nos importan, y mucho. Pero entre ellos destacamos a Joaquín Texeira, que hiciera 33 días de huelga de hambre, que lleva en la empresa casi 28 años, y que desde que era un niño de 11 años padeció su explotación.

El día 15 de junio estaba prevista una reunión de las partes en conflicto para considerar una propuesta patronal que, en caso de que la delegación la considerara aceptable y luego de que los compañeros presos fueran liberados, sería puesta a consideración de una Asamblea general de la UOS en la que debían estar todos los trabajadores.

En eso se estaba. Pero ese mismo día 15 sucedieron graves hechos que han impedido al día de hoy, la concreción de un arreglo: el estudio del Dr. Lissidini, abogado de la UOS, quien ya había sido objeto de un

malón en su casa, siendo sometido a simulacros de fusilamiento, fue invadido por gente armada que pretendía "llevárselo". Y además, culminando esta serie de atropellos, poco antes de la reunión, fue detenido el compañero León Duarte, dirigente del Sindicato de FUNSA que a pedido de la UOS cuando fueron detenidos los 14 compañeros de SERAL que aún continúan incomunicados, se había constituido en nuestro asesor sindical. De todo esto el Ministerio del Interior ha dicho no saber nada.

Como se ve, no solo no se libera a nuestros compañeros, a quienes nadie puede acusar de otra cosa que de luchar por sus derechos, sino que la represión continúa manifestándose.

Como consecuencia de esto, las negociaciones han quedado en un impasse. La UOS considera que el aporte de Duarte a las negociaciones es fundamental, y éste no es liberado, como no son liberados tampoco los 14 compañeros detenidos, sin los cuales no puede hacerse la Asamblea General. Ellos tienen que estar en el momento de tomar una decisión tan importante.

Es por ello que hoy nuestro objetivo central es lograr la inmediata libertad de todos estos compañeros.

Sabemos que tenemos la razón. Todo el mundo nos lo da. Hasta el propio Ministro de Trabajo y Seguridad Social, Sr. Carlos Abdala, Jorge Batlle, Gómez Abelenda, Bari González, etc. han comprometido opinión ante nosotros en ese sentido.

Entonces hoy, reafirmamos más que nunca en nuestras razones, continuamos luchando y exigiendo soluciones, que se cumpla con nuestros derechos.

UNION DE OBREROS DE SERAL

Liberar a los presos por luchar

CONVOCATORIA

El miércoles 14, la Mesa Ejecutiva de Radio Electricidad, integrada por los Sindicatos de TEM, Philips, Serratos y General Electric, llamó a una mesa redonda para discutir el tema de los presos políticos. La experiencia de los gremios presentes hizo que de la discusión se pudieran extraer conclusiones importantes. La reunión terminó con el compromiso de continuar y de profundizar las medidas y extenderlas a otros sectores.

En primer lugar se entendió que el sólo hecho de tener a una persona detenida en un lugar desconocido ya constituye motivo para la movilización de gremio, ya que sea o no lo que las Fuerzas Conjuntas llaman "secreto", todo detenido tiene derecho a saber dónde está y por qué fue detenido. Es decir que no hay que pensar "fulano está muy comprometido"; la cosa es: o se lo pasa a la justicia para que ésta decida o que el compañero quede inmediatamente en libertad. Porque se han dado casos en que las informaciones de Jefatura decían "Está muy comprometido" y al otro día salía en libertad. En este sentido la movilización en el gremio asegura al detenido de garantías que no tiene si no hay nadie que ejerza presión, que haga gestiones, que informe a la opinión pública sobre su situación.

Los gremios de Radio Electricidad tienen ya experiencia en este aspecto y su lucha permitió la liberación de uno de sus presos. De esta manera lograron también otros gremios la libertad de sus detenidos sindica-

les o políticos. Perando, contrainformando al pueblo, desmintiendo las versiones mentirosas, denunciando las situaciones de los detenidos.

En la mesa redonda se informó sobre torturas y situación en los cuarteles y Punta de Rieles. En esta última, sólo se permite visitar a los presos 10 minutos por semana y los familiares tienen que hacer largas colas, a veces bajo lluvia. Peor aún es la situación de los detenidos que continúan incomunicados y otros que no se sabe dónde están detenidos.

La mesa terminó comprometiéndose todos los presentes a continuar la lucha por los presos y a llamar a una nueva reunión para esta semana. La conclusión es clara. Sólo la lucha logra dar garantías a los presos. Si la movilización logra sacar a los presos y esa misma movilización consigue que muchos sectores se enteren de la situación de los presos, que no crean en los comunicados mentirosos, en definitiva, que adquieran conciencia.

DEL SINDICATO MEDICO

Numerosos médicos detenidos, desaparición de parientes de muchos de ellos, los atropellos, arbitrariedades, vejámenes y torturas, el conocimiento del acta que documentó la situación clínica del doctor Nébel Bonilla. Todo esto motivó la movilización de los médicos. Desde el martes 13 vienen realizando paros, trabajando

en régimen de feriado, como protesta y por sus postulados de libertad, salud y trabajo digno. Contra el secuestro por el caso de las torturas.

La Asamblea General del Sindicato Médico del Uruguay ha resuelto profundizar la movilización y la denuncia por parte del gremio. Para esto, además de las medidas tomadas, se resolvió:

Realizar asambleas informativas en todos los lugares de trabajo y concurrir a los actos programados y a la marcha que se realizó el pasado lunes 19.

Enviar delegaciones al interior del país para plantear a las asociaciones médicas su plataforma de lucha. Así como al exterior para denunciar la gravedad de la situación.

Exigir la creación de un comité que controle las condiciones sanitarias de todos los detenidos y verifique las denuncias realizadas.

Proponer a los delegados gremiales y universitarios en la comisión Nacional de Planificación en Salud proseguir su trabajo fuera de la órbita del Ministerio en tanto no funcione el comité de control sanitario.

Declarar en conflicto los cargos de los médicos y practicantes detenidos sin definición judicial de sus situaciones.

Crear un fondo de solidaridad con los detenidos y sus familiares.

Por último se citó a una nueva asamblea para adoptar nuevas medidas en función de la situación.

Nuevamente el estudiantado de Secundaria se unió para alzar su voz de protesta. Fue en el patio del Liceo Zorrilla. Cientos de estudiantes de los liceos Colón, Las Piedras, Larralde, Rodó, 12, 22, 26, Miranda, 19, UTU, expresaron su repudio al atentado fascista allí perpetrado y su decisión de pelear.

Nuevamente las cosas se dieron muy fuerte y muy claro. Para que no tengan suerte los que en los comunicados intantan confundir diciendo que los estudiantes buscan un mártir. Para que se sape que lo que buscan es unirse cada vez más a la lucha

del pueblo que sufre el odio y la explotación. Y que en ese intento no los detendrán, ni los fachos provocando, entrando y destrozando los liceos, ni los comunicados, ni la represión.

Cada vez más compañeros se comprometen con el pueblo cada vez se gana más terreno al enemigo, en la lucha por la liberación.

Esto los expresaron los estudiantes en la calle al grito de RESISTIR, UNIRSE Y Luchar POR MAS QUE TORTUREN NO NOS DETENDRÁN.

**Secundaria
contra el fascismo**